# 小康社会路上精准扶贫档案价值体现

张炎培 中共青海省委党校 DOI:10.12238/ej.v3i6.617

[摘 要] 在推进全面建成小康社会的进程中,档案部门不仅是历史的记录者,同时又是社会实践活动可靠的凭证和依据,全力以赴地发挥着其独特价值,是人类文化传承的重要载体。在实现新时代"两步走"战略和"两个一百年"奋斗目标背景下,做好精准扶贫档案管理工作,真实记录中华民族伟大复兴的历史足迹,具有十分重要的意义。

[关键词] 小康社会; 小康精神; 承载与弘扬中图分类号: S-0 文献标识码: A

## 1 实现全面建成小康社会和中 华民族伟大复兴的重要史料和真实 凭证

党的十九大对全面建成小康社会作 出战略部署,全面建设社会主义现代化 国家和实现中华民族伟大复兴。全面建 成小康社会,实现第一个百年目标,是实 现新时代"两步走"战略目标的重要基 础。其中,农村贫困人口实现脱贫是全面 建成小康社会最艰巨的任务和标志性指 标, 也是我们党的庄重承诺。党的十八届 五中全会把精准扶贫确定为打赢脱贫攻 坚战的基本方略。2015年, 国家领导人在 中央扶贫开发工作会议上指出,"要打牢 精准扶贫基础,通过建档立卡,摸清贫困 人口底数,做实做细,实现动态调整。"同 月印发的《中共中央国务院关于打赢脱 贫攻坚战的决定》提出,"抓好精准识别、 建档立卡这个关键环节,为打赢脱贫攻 坚战打好基础"。国家领导人的重要论述 和《决定》进一步明确了精准扶贫档案 的重要地位与作用。精准扶贫档案是在 精准扶贫工作中形成的对国家、社会有 保存价值的各种形式和载体的历史记 录。一是从扶贫攻坚实践角度看,精准扶 贫档案通过规模分解、宣传、申请、民 主评议、公示及数据录入等环节,进行贫 困户的精准识别和建档立卡等工作,能 及时准确反映出致贫原因、帮扶需求和 减贫成效等贫困状况, 真正做到贫困户

信息动态管理以及结果的客观真实。二 是从档案学角度看,精准扶贫档案来源 于精准扶贫各项社会实践活动,又是精 准扶贫社会实践的原始记录, 因此, 具有 广泛的社会价值和长远的历史价值,客 观反映党团结带领全国各族人民消除贫 困、改善民生、逐步实现共同富裕的光 辉历程。打赢脱贫攻坚战,确保农村贫困 人口脱贫,是我国人类发展史上的重大 事件,是实现中华民族伟大复兴的重要 基础,必将在中华民族发展史上留下浓 墨重彩的一笔。因此,精准扶贫档案是全 面建成小康社会、实现中华民族伟大复 兴文献史料宝库中不可缺少的组成部 分。近年来,青海各地认真贯彻落实国家 档案局、国家扶贫开发领导小组办公室 《关于做好精准扶贫档案工作的意见》, 坚持扶贫档案工作与扶贫工作紧密结合, 做到同部署、同实施,形成了规模庞大的 建档立卡资料,成为国家精准扶贫政策 落地的历史见证。但也存在一些不容忽 视的问题,如一些地方对扶贫档案管理 工作重视不够,"重建立、轻管理"的现 象比较普遍;档案资料不够完整,分类欠 规范;档案保管条件较差,达不到专业规 范要求等。精准扶贫档案的管理,内容复 杂,载体多样,数量庞大,时间紧迫、任务 繁重。各级扶贫机构和档案部门应以对 党和人民负责、对历史负责的态度,高度 重视精准扶贫档案管理, 抓紧建立完善

相关制度,提出标准化指导意见,分级分 类抓紧做好精准扶贫档案的收集、整理、 保管与利用,使之成为建设富裕文明和 谐美丽新青海伟大实践的重要档案史料 和历史见证。

### 2 "后扶贫时代"的小康社会 重要参考依据

档案学理论认为,档案广泛产生于 各项社会实践活动,同时又是新的社会 实践最可靠的依据和凭证。2020年中国 现行标准下农村贫困人口已经全部脱贫, 但这并不代表扶贫工作的终结, 而是意 味着我国精准扶贫工作已接近尾声,即 将全面进入"后扶贫时代"。党的十九届 五中全会审议通过的《中共中央关于制 定国民经济和社会发展第十四个五年规 划和二0三五年远景目标的建议》,对"十 四五"时期扶贫工作作出安排部署,提出 "脱贫攻坚成果巩固拓展,乡村振兴战 略全面推进"的目标任务,扶贫工作任务 仍然十分繁重。"十四五"时期应继续重 视做好精准扶贫档案工作,充分发挥在 巩固拓展脱贫攻坚成果中的基础和关键 作用。

小康社会必将加快全面发展社会事业,改善人民生活水平。社会就业更加稳定。覆盖城乡居民的社会保障体系更加完善,人们享有基本生活保障,合理的收入分配体制基本形成,中等收入人群占比率高,基本消除绝对贫困现象。减贫在

中国特别是青海这一欠发达民族地区是 一项长期的任务。脱贫摘帽标志着我省 解决了千百年来没有解决的绝对贫困问 题,但相对贫困还会长期存在。2019年4 月,中央政治局会议提出,贫困县脱贫摘 帽后,要继续抓好剩余贫困人口的减贫 和已脱贫人口的巩固提升,有效防止返 贫和产生新的贫困人口,这既体现了我 们党全心全意为人民服务的宗旨和以人 民为中心的发展理念,同时也对"后扶贫 时代"档案工作提出了新要求。精准扶 贫档案既是扶贫攻坚战全过程的真实记 录, 也是"后扶贫时代"巩固提升决策的 重要参考。首先,要紧紧抓住精准扶贫与 "后扶贫时代"交汇的历史时间节点, 认真贯彻落实《关于做好精准扶贫档案 工作的意见》《精准扶贫档案管理办法》 等规定,组织做好各地区脱贫攻坚档案 的收集、归档和接收进馆等工作,确保脱 贫攻坚档案资料的完整与安全。其次, 注重时效,及时将各地区文书档案、项目 档案、脱贫户建档立卡档案等脱贫攻坚 档案全部接收进馆,确保全省脱贫攻坚 档案得以安全保管、永久保存,提供服务 利用。再次,要助力推进精准扶贫档案规 范化管理, 高度重视精准扶贫档案信息 资源的开发与利用。一方面,建立完善档 案管理制度,要加强顶层设计与超前谋 划,积极与政府部门沟通,以杜绝档案管 理规划模式的封闭单一而导致档案信息 资源规划内容的单一,并统筹考虑法律、 政策以及技术、资金、人才等方面的保 障措施,制修订规范的档案资源数字化、 档案行政事务智能化及电子档案信息安 全化等管理规范标准。另一方面,通过档 案汇编和历史大事记等多种形式开展档 案信息编研,提供决策咨询服务。探索 "互联网+精准扶贫档案"管理模式,积 极推动"互联网+"与"后扶贫时代"跨 界融合,努力推动精准扶贫档案管理利 用创新,实现"后扶贫时代"信息资源数 字化和开放共享。

#### 3 新青海小康精神的承载与 弘扬

党的十九大报告强调,"坚持大扶贫 格局,注重扶贫同扶志、扶智相结合"。 近年来,青海在脱贫攻坚战中,连续开展 "万名干部下乡"、政策宣传、文化下乡、 教育投入、农技推广等活动贯彻落实小 康社会的举措。如青海省湟中县甘河滩 等地通过组织动员会、印发宣传资料、 设置反映贫困情况的专栏和宣传片、自 媒体等形式将精准扶贫建档立卡工作基 本知识宣讲给农村群众。成立宣传小组, 以群众最能接受的方式逐户面对面进行 宣传讲解,通过多种方式切实让广大农 村群众了解国家基本战略目标。又如, 青海湟中县甘河滩重点贫困村页沟村 2015年底精准识别建档立卡37户115人, 通过实施产业扶持、资产收益、转移就 业、医疗救助、教育扶持、低保兜底、 生态管护等综合施策,对照贫困村退出 六项标准,于2016年达标并退出贫困村。 在此基础上, 注重抓好已实施的到户扶 持产业巩固提升, 鼓励和扶持已脱贫的 建档立卡户群众继续巩固发展产业,注 重落实教育扶贫政策,确保资助政策不 漏一户不落一人。注重发挥专业合作社 辐射带动作用,帮助建档立卡户巩固发 展各类产业,实现了合作社与建档立卡 户收益双赢等。这些扶贫、扶智的举措, 让贫困群众深切地感受到党和政府"真 扶贫""扶真贫"和坚决打赢脱贫攻坚战 的决心, 贫困群众坚定了脱贫信心, 做事 积极主动,勤劳肯干,破除了"等靠要" 的不良习惯。但进入"后扶贫时代",

青海部分深度贫困地区留守儿童、留守 妇女、留守老人等贫困群体问题尤其突 出。"后扶贫时代"要从根本上摆脱贫困, 也必须坚持扶贫与扶志、扶智相结合的 传统, 因此, 无论在精准扶贫时代还是 "后扶贫时代", 贯穿于青海各族贫困群 众脱贫致富主线的,除了各级党委政府 和社会各界的物质帮扶, 更重要的还在 于通过全省各族干部群众大力弘扬团结 奉献和不懈奋斗的新青海精神, 如期实 现脱贫摘帽,确保与全国同步进入全面 小康。因此,新青海精神无疑是青海扶贫 攻坚中最为宝贵的财富、最为动人的力 量。处在精准扶贫与"后扶贫时代"的 历史交汇期,精准扶贫档案应重视精神 文化方面的原始记录性资料的搜集整 理、集中保存等工作,特别是要大力挖掘 相关素材,如贫困地区脱贫致富典型案 例、驻村干部扶贫事迹、乡村史志材料 等资料性文献。档案的文化作用让档案 成为一种宝贵的教育资源。精准扶贫档 案不仅应该记载新青海精神在脱贫致富 奔小康这一伟大历史进程中的巨大精神 财富, 更是优质的教育资源, 使新青海精 神代代相传,凝聚智慧,团结力量,战胜 险阻, 扎扎实实地把富裕文明和谐美丽 新青海建设奋斗目标变为现实。

#### [参考文献]

[1]中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议召开[J].党史文汇,2020(11):2.

[2]王晔.中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议在北京举行[J]. 中国发展观察,2020(21):4.

[3]中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议(中国共产党第十五届中央委员会第五次全体会议通过)[J].内蒙古宣传,2000(11):4-10.